
Το χρέος, η ευθύνη και η αξιοπρέπεια στα έργα του Νίκου Καζαντζάκη 

 

Ο Νίκος Καζαντζάκης ήταν ένας σημαντικός συγγραφέας στην Ελλάδα αλλά και στον 

κόσμο. Μέσα από τα έργα του προσπάθησε να μας μιλήσει για τις ανθρώπινες 

αξίες, όπως η Ελευθερία, η Πίστη, η Αγάπη για την πατρίδα, η Αξιοπρέπεια και η 

Ευθύνη. Πίστευε πως πρέπει να μη ζούμε επιφανειακά αλλά να ψάχνουμε πάντα το 

βαθύτερο νόημα της ζωής μας. Μέσα από τους ήρωές του, προσπάθησε να μας 

διδάξει ότι η ζωή αποκτά αξία όταν παλεύουμε για το σωστό, παίρνουμε την ευθύνη 

για τις πράξεις μας και δεν χάνουμε την αξιοπρέπειά μας ακόμα και στις πιο 

δύσκολες στιγμές.  

 Όλοι οι χαρακτήρες του όπως είναι ο Καπετάν Μιχάλης, ζουν με αξιοπρέπεια και 

δεν αφήνουν τις δυσκολίες να τους λυγίσουν. Ο Καπετάν Μιχάλης παλεύει με 

γενναιότητα για την ελευθερία της Κρήτης και δεν προδίδει τις αξίες του. Θυσιάζει 

την προσωπική του ευτυχία για το καλό των άλλων και ζει με πίστη, σεβασμό και 

ευθύνη απέναντι στην πατρίδα του. 

 Ο Καζαντζάκης πίστευε πως κάθε άνθρωπος έχει ευθύνη στον εαυτό του, στους 

συνανθρώπους του και γενικότερα στην κοινωνία. Ευθύνη άλλωστε σημαίνει να 

φέρεσαι ώριμα, να παραδέχεσαι τα λάθη σου και να προσπαθείς να κάνεις το 

σωστό.  

 Ο χαρακτήρας του που χαρακτηρίζεται έντονα από ευθύνη είναι ο Ιησούς όπως τον 

παρουσιάζει στον «Τελευταίο Πειρασμό». Ο Ιησούς συγκεκριμένα, παρουσιάζεται 

ως άνθρωπος που παλεύει με την ευθύνη της αποστολής του, αυτή για την οποία 

έχει έρθει. Να σώσει την ανθρωπότητα. Δεν εγκαταλείπει ποτέ την ευθύνη που έχει 

αναλάβει. 

 Μέσα από τα έργα του ο συγγραφέας μας διδάσκει πως κάθε άνθρωπος έχει την 

αποστολή του και πρέπει να τη βρει και να την εκπληρώσει με ευθύνη και 

αξιοπρέπεια. Επίσης στο έργο του «Αναφορά στο Γκρέκο» μας μιλάει για τη λαχτάρα 

του σκουληκιού να γίνει πεταλούδα.  

 Ο Νίκος Καζαντζάκης μέσα από τα έργα του μας λέει πως κάθε άνθρωπος πρέπει να 

ζει με ήθος, δύναμη και πίστη στους ανθρώπους. Η ευθύνη και η αξιοπρέπεια δεν 

είναι μόνο λέξεις αλλά τρόποι ζωής. Πρέπει κάθε μέρα να προσπαθούμε για το 

σωστό, να μη φοβόμαστε να λέμε την άποψή μας και να προσπαθούμε κάθε μέρα 

που περνάει να γινόμαστε καλύτεροι άνθρωποι.   
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